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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido, neste momento, as autoridades que 

irão compor a mesa e que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

São Bento do Sul, Magno Bollmann; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito do 

município de São Bento do Sul, Marcio Dreveck; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

Vereadores do município de São Bento do Sul, 

Edimar Geraldo Salomon; 

Senhor presidente da Associação Empresarial 

de São Bento do Sul - Acisbs, Jonathan Roger 

Linzmeyer; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Gelson 

Merisio; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual 

Antônio Aguiar; 

Excelentíssimo senhor deputado estadual Darci 

de Matos; 

Excelentíssimo senhor secretário executivo de 

desenvolvimento regional de Mafra, Abel Schroeder, 

neste ato representando o excelentíssimo senhor 

governador João Raimundo Colombo. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene, foi convocada 

por solicitação da mesa diretora e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares, em 

homenagem a Associação Empresarial de São Bento do 

Sul - Acisbs. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional Brasileiro pelo Grupo Toccata Eventos. 

(Procede-se a interpretação do hino.)  

A seguir, teremos apresentação de vídeo 

institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 



Registramos, ainda, a presença das seguintes 

autoridades: 

Senhor membro do Conselho Superior e fundador 

da Associação Empresarial de São Bento do 

Sul, Horst Maul; 

Senhor coordenador do Conselho Superior da 

Associação Empresarial de São Bento do 

Sul, Álvaro Weiss; 

Excelentíssimo senhor prefeito em exercício do 

município de Campo Alegre, Sebastião Kons; 

Ilustríssimo senhor chefe da Casa Militar da 

Assembleia Legislativa do estado de Santa 

Catarina, coronel PM Luciano Walfredo Pinho; 

Senhora secretária municipal de Administração 

do município de São Bento do Sul, Margareth Bayerl 

Keiser; 

Senhor secretário de Planejamento e Urbanismo 

do município de São Bento do Sul, Luiz Cláudio 

Gayer Schuves; 

Senhor vereador do município de São Bento do 

Sul, Marco Rodrigo Redlich; 

Senhor vereador do município de São Bento do 

Sul, Jaime Pedro Ferreira de Lima; 

Senhor vereador do município de São Bento do 

Sul, Daguimar Nogueira; 

Senhor vereador do município de São Bento do 

Sul, Peter Alexandre Kneubuehler; 

Senhor vereador do município de Rio Negrinho, 

Abel Hack; 

Senhor presidente do Sindicato das Indústrias 

de Fiação e Tecelagem - Sintrafite, Evandro Müller 

de Castro; 

Senhor vice-presidente regional do Planalto 

Norte da Fiesc, Arnaldo Huebl, neste ato 

representando o senhor presidente da Federação das 

Indústrias do Estado de Santa Catarina, Fiesc, 

Glauco José Côrte; 

Senhor comandante do 23º Batalhão 

de Polícia Militar de São Bento do Sul, tenente-

coronel PM Fabiano Dias Perfeito; 

Senhor Comandante do Corpo de 

Bombeiros Militar de São Bento do Sul, 

tenente Edmilson Duffeck; 

https://www.google.com.br/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0ahUKEwjfvJi36YbXAhVLgZAKHVGnBGEQFggnMAA&url=https%3A%2F%2Facisbs.org.br%2F%3Fpost%3D358&usg=AOvVaw0pjyplYRmAHPDATv8kwsnM
https://www.google.com.br/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0ahUKEwjfvJi36YbXAhVLgZAKHVGnBGEQFggnMAA&url=https%3A%2F%2Facisbs.org.br%2F%3Fpost%3D358&usg=AOvVaw0pjyplYRmAHPDATv8kwsnM
https://www.google.com.br/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0ahUKEwjfvJi36YbXAhVLgZAKHVGnBGEQFggnMAA&url=https%3A%2F%2Facisbs.org.br%2F%3Fpost%3D358&usg=AOvVaw0pjyplYRmAHPDATv8kwsnM
https://www.google.com.br/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0ahUKEwjfvJi36YbXAhVLgZAKHVGnBGEQFggnMAA&url=https%3A%2F%2Facisbs.org.br%2F%3Fpost%3D358&usg=AOvVaw0pjyplYRmAHPDATv8kwsnM


Senhor superintendente do Sebrae–SC, 

Carlos Guilherme Zigelli; 

Senhor Diretor administrativo da Emeb de São 

Bento do Sul, Teodósio Kachuba; 

Senhor diretor-geral do Instituto Federal 

Catarinense - campus São Bento do Sul, Samuel 

Henrique Werlich; 

Senhor Diretor do campus São Bento do Sul da 

Univille, Professor Gean Cardoso de Medeiros; 

Senhor gerente da Agência do Banco do Brasil 

no município de São Bento do Sul, Celmiro Decio da 

Costa Lobo Filho; 

Senhor vice-presidente de sustentabilidade da 

Facisc, Mário Sérgio Zilli Bacic, neste ato 

representando a senhora presidente da Associação 

Empresarial de Rio Negrinho, Eliete Adriani da 

Cruz; 

Doutor Antônio Tomazini, neste ato 

representando excelentíssimo senador da República, 

Paulo Bauer. 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, o deputado Antônio Aguiar. 

 O SR. DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR – A nossa 

saudação ao presidente da Assembleia Legislativa, 

deputado Silvio Dreveck; também saudamos o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de São 

Bento do Sul, Magno Bollmann; o excelentíssimo 

senhor vice-prefeito do município de São Bento do 

Sul, Marcio Dreveck; o excelentíssimo senhor 

presidente da Câmara Municipal de Vereadores de 

São Bento do Sul, Edimar Geraldo Salomon; o senhor 

presidente da Associação Empresarial de São Bento 

do Sul - Acisbs, Jonathan Roger Linzmeyer; o 

excelentíssimo senhor deputado estadual Gelson 

Merisio; excelentíssimo senhor deputado estadual 

Darci de Matos; excelentíssimo senhor secretário 

do Desenvolvimento regional de Mafra, Abel 

Schroeder; e o senhor e escritor do livro Um 

Legado à Posteridade, Sandro Gomes. A nossa 

saudação a todos os empresários aqui presentes; e, 

também a nossa saudação ao mês “Outubro Rosa”.  

A nossa saudação a todas as pessoas que, neste 

momento, prestam a justa homenagem a pessoas que 

construíram uma cidade, uma região pela sua 



competência, pelo seu trabalho e pela sua 

dedicação. A homenagem não está apenas no ato de 

receber a homenagem, mas está sim, no ato de 

merecer a homenagem.  E vocês, da Acisbs, merecem 

a nossa homenagem.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Neste momento, concedo a palavra ao eminente 

deputado Darci de Matos. 

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Desejo com 

alegria e com muito respeito saudar todos os 

senhores e as senhoras. Saúdo, efusivamente, o 

presidente da Assembleia Legislativa, que preside 

esta sessão, deputado Silvio Dreveck; e se me 

permite, eu quero fazer menção especial ao senhor 

presidente, que por sua conduta, postura e gestão 

na Assembleia Legislativa se traduz em orgulho, 

não apenas por São Bento do Sul, mas também para o 

norte de Santa Catarina na condução do Parlamento 

catarinense, e é um prazer estar na sua terra, sr. 

presidente.  

Também, eu quero saudar, efusivamente, o 

deputado Gelson Merisio, que presidiu a Assembleia 

por alguns anos, e que na linha da comunidade 

empresarial transformou o Parlamento catarinense 

em uma instituição atuante, eficiente e, sobretudo 

enxuta, dando respostas à população catarinense. 

Eu saúdo o deputado Antônio Aguiar, 

parlamentar e médico, e aproveito para parabeniza-

lo, pois ontem foi o dia do Médico. Quero fazer 

saudação ao prefeito do município de São Bento do 

Sul, Magno Bollmann, amigo; ao presidente da 

Câmara Municipal de Vereadores de São Bento do 

Sul, Edimar Geraldo Salomon; ao representante do 

governador, Abel Schroeder, secretário regional de 

Mafra; e, ao presidente da Associação Comercial e 

Industrial de São Bento do Sul - Acisbs, Jonathan 

Roger Linzmeyer; e, também ao vice-prefeito do 

município de São Bento do Sul, Marcio Dreveck, que 

se faz presente na mesa.  

Senhores e Senhoras! Eu desejo, muito 

rapidamente, poder afirmar com convicção que esta 



sessão, presidente Silvio Dreveck e deputado 

Gelson Merisio, em homenagem aos 60 anos da 

Associação Empresarial é significativa, porque a 

referida associação, e lendo um pouco sobre sua 

história hoje pela tarde, percebemos que é uma 

entidade que tem a cara de Santa Catarina. É uma 

entidade que tem a preocupação com a eficiência 

empresarial, com o incentivo ao desenvolvimento 

econômico, mas tem outro ingrediente, que é o viés 

de preocupação, de trabalho, de integração com o 

desenvolvimento da comunidade, tão necessário e 

importante da cidadania.  

Por isso, eu tenho plena convicção, presidente 

Silvio Dreveck, que ao ver aqui esta sessão tão 

importante, ao perceber na expressão corporal de 

cada empresário e cada empresária presente, nós 

podemos ter a certeza de que é o maior polo 

produtor-exportador de móveis do Brasil, é São 

Bento do Sul.  

Os empresários que aqui os constituem, nós 

podemos dizer que o Brasil tem jeito e tem solução 

e nós estamos, neste momento, fazendo com que a 

economia aos poucos volte a crescer e o país volte 

a ter qualidade de vida. Parabéns, sucesso e 

felicidade a todos. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Muito obrigado deputado Darci de Matos! 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, o deputado Gelson Merisio. 

O SR. DEPUTADO GELSON MERISIO – Boa noite a 

todas as senhoras, e todos os senhores! 

Permitam-me cumprimentar o presidente da 

Assembleia Legislativa, deputado Silvio Dreveck, 

presidente desta cidade de São Bento e, por isso, 

é um prazer poder aqui estar e fazer esta 

homenagem ao Silvio Dreveck, que tem sido, além de 

um grande deputado, um grande companheiro, agora 

também um grande condutor dos caminhos da nossa 

Casa Legislativa. 

Também, eu quero saudar nosso prefeito do 

município de São Bento do Sul, Magno Bollmann; e 



me permitam, em seu nome saudar a todas as 

autoridades que compõem a mesa; cumprimentar os 

senhores empresários e as senhoras empresárias que 

aqui estão.  

[Degravação: Tayliny da Silva]  

Eu, sinceramente, sinto-me em casa, 

duplamente, por estar em um evento da Assembleia 

Legislativa, mas, especialmente, querido amigo 

Guilherme Zigelli, superintendente do Sebrae/SC, 

um evento onde estão reunidos empresários, a 

Associação  Comercial homenageada e para mim que 

tive o prazer de presidir uma associação comercial 

e depois por quatro anos presidir a Federação das 

Associações Comerciais, é sempre uma alegria 

retornar a este ambiente, especialmente nos dias 

de hoje, onde em função do quadro  nacional tão 

turbulento, deste dilaceramento que está se 

envolvendo todo um tecido político-administrativo 

brasileiro onde o cidadão de bem olha e não vê 

futuro, olha e imagina que o próximo pleito 

eleitoral que se avizinha será desastroso porque o 

cidadão perdeu as esperanças.  

 Eu, ao contrário, entendo de outra forma. 

Entendo que talvez neste momento de transparência 

que estamos vivendo, onde as coisas estão sendo 

passadas a limpo, onde não se pode mais dizer que 

prisão era apenas para o pobre, onde não se pode 

mais dizer que os poderosos, aqueles que ocupam 

altas funções estão isentos da lei, parece-me que 

é o momento em que a sociedade brasileira e a 

catarinense vai prestar atenção em quem vão 

escolher para os próximos pleitos. 

 Vai também poder aquele que pretender disputar 

uma eleição, falar a verdade e ter chance de ser 

eleito. Poder discutir com profundidade os temas 

de segurança pública, saúde e educação, mostrando 

também de onde virão os recursos para as suas 

iniciativas. 

 E no Brasil atual com uma carga tributária 

abusiva, extorsiva, de um serviço público que 

continua inchado e atrasado, temos em São Bento do 

Sul, com certeza, empresas que estão implementando 

a Indústria 4.0.  



 Os governos do Brasil como um todo, e Santa 

Catarina não é diferente, nós estamos no 1.0 ainda 

com práticas e métodos que tornam pesadas e 

onerosas à máquina pública, e onde o serviço que é 

apresentando ainda não é aquele que o cidadão 

espera.   

 Santa Catarina é o melhor estado do Brasil, 

nós temos os melhores indicadores em todas as 

áreas, não menos por isso, nós não temos que 

mudar, melhorar, aprimorar e enxugar efetivamente 

os nossos custos e despesas, para que possamos 

quando falar em segurança pública compreendermos 

que ela precisa de tecnologia, de novas práticas 

de inteligência, de informação, mas também precisa 

de efetivos. 

 E quando falarmos em saúde que a cada ano 

aumenta o custo, em função das pessoas que vão 

ficando um pouquinho mais velhas e, esta é uma boa 

notícia, e para se melhorar a saúde precisa-se de 

recursos, e recursos no serviço público só tem uma 

fonte, que é o contribuinte que já está no limite 

da sua contribuição. 

 Por isto, enxugamento, austeridade, falar a 

verdade e, acima de tudo, enfrentar as corporações 

que a partir de Florianópolis pensam que é o 

serviço público feito para os próprios servidores, 

e nós que temos o histórico de no final do mês 

pagar a folha de pagamento, sabemos quanto custa 

no dia dez uma guia de INSS, uma guia de imposto 

de renda, para nós a compreensão é que cada real 

de imposto que é pago, tem que retornar em serviço 

público para a população. 

 Nós, lá na Casa iniciamos um trabalho muito 

forte de enxugamento, que está sendo conduzido e 

que está sendo continuado pelo presidente Silvio 

Dreveck, oriundo de uma cidade empreendedora, 

oriundo de uma cidade de empresários que ousados e 

que fazem Santa Catarina o que é hoje. 

 Esta é a nossa missão e obrigação, e poder vir 

à cidade de São Bento do Sul homenagear a 

Associação Comercial, e também pela primeira vez 

prestar justa homenagem ao presidente Silvio 

Dreveck, é motivo de alegria para mim, para o 

Darci de Matos, para o Antônio Aguiar e todos os 



deputados que tem no Silvio Dreveck além de 

exemplo, orgulho de ser seu companheiro. 

 Sucesso a todos os empresários e que a nossa 

Associação Comercial possa continuar contribuindo 

tanto, não apenas por São Bento do Sul, mas por 

Santa Catarina e pelo Brasil. Boa-noite a todos! 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Drevek) – 

Agradeço a manifestação dos meus colegas deputados 

Darci de Matos, Antônio Aguiar e Gelson Merisio, 

que mesmo com outros compromissos, mesmo assim eu 

fiz o convite para que estivessem presentes a este 

evento, e com a presença de todos nesta sessão 

solene, só enriquecem com as manifestações na 

noite de hoje, muito obrigado. 

 A seguir, convido o mestre de cerimônias, 

Peter Alexandre Kneubuehler, para proceder à 

nominata dos homenageados desta noite. 

 O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Peter Alexandre 

Kneubuehler) – Senhoras e senhores, boa-noite! 

 Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão solene, presta homenagem 

aos 60 anos da Associação Empresarial de São Bento 

do Sul. 

 Convidamos o senhor presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, deputado 

Silvio Dreveck, juntamente com os senhores 

deputados Antônio Aguiar, Gelson Merisio e Darci 

de Matos, para fazer a entrega das homenagens. 

Convidamos para receber a homenagem o 

presidente da                                                

Associação Empresarial de São Bento do Sul – 

Acisbs, senhor Jonathan Roger Linzmeyer.  

Fundada em 09 de novembro de 1957, a Acisbs, 

sempre esteve envolvida nos temas que buscam a 

melhoria continua do cenário econômico, social e 

do empreendedorismo, assim como lutar por 

qualidade de vida, seja gerando emprego e renda ou 

proporcionando saúde, capacitação e educação. A 

Acisbs representa empresas de diferentes portes e 

dos mais variados segmentos da economia. A 

Associação Empresarial de São Bento do Sul 



desenvolve intensas atividades no sentido de 

viabilizar melhores condições para o 

desenvolvimento dos negócios, e de melhor 

qualificação de toda a classe empresarial. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o diretor 

do Sindicato da Indústria de Construção e 

Mobiliário São Bento do Sul, senhor Fernando 

Hilgenstieler, neste ato representando o senhor 

presidente José Antonio Franzoni. 

O Sindicato das Indústrias da Construção e 

Mobiliário São Bento do Sul, Sindusmobil, surgiu 

da necessidade dos empresários das cidades de São 

Bento do Sul e Campo Alegre em ter uma entidade 

que os representasse nos interesses do setor. Foi 

fundado em 08 de agosto de 1961, inicialmente como 

associação, sendo transformado em sindicato no dia 

14 de maio de 1971. Desde a sua fundação, a 

entidade tem como objetivo a conscientização 

quanto aos direitos do setor moveleiro e da 

construção, prestando serviços de caráter público 

e promovendo o desenvolvimento econômico 

sustentável das categorias e das empresas destes 

setores, através da estruturação da cadeia 

produtiva, aplicando conceitos de 

sustentabilidade, legalidade e respeito ao meio 

ambiente. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

presidente do Sindicato das Indústrias 

Metalúrgicas Mecânicas e Material Elétrico de São 

Bento do Sul, senhor Marcos Antônio Müller.  

Fundado em 11 de março de 1991, o Sindicato 

das Indústrias Metalúrgicas Mecânicas e Material 

Elétrico, tem a importante função de colaborar com 

os poderes públicos no desenvolvimento da 

solidariedade das classes, manter serviços de 

assistência jurídica para os associados e promover 

a conciliação dos dissídios de trabalho.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem o 

presidente do Sindicato das Indústrias de Fiação e 

Tecelagem, o senhor Evandro Müller de Castro.  

Fundado em 08 de fevereiro de 1967, o 

Sindicato das Indústrias de Fiação e Tecelagem, 

tem como base territorial os municípios de São 

Bento do Sul, Campo Alegre e Mafra, para colaborar 

com os poderes públicos no desenvolvimento da 

solidariedade social, além de manter serviços de 

assistência jurídica para os associados e a 

promoção de conciliação dos dissídios de trabalho.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Marcos Rodrigo Schumacher, presidente do Sindicato 

do Comércio Varejista de São Bento do Sul e Campo 

Alegre.   

Fundado em 08 de outubro de 1982, o Sindicato 

do Comércio Varejista teve inicialmente a 

denominação de Associação Profissional do Comércio 

Varejista de São Bento do Sul, com abrangência nos 

municípios de São Bento do Sul, Rio Negrinho e 

Campo Alegre. A entidade foi constituída para fins 

de estudo, coordenação, proteção e representação 

legal da categoria econômica do comércio varejista 

da região. Atualmente o Sindicato do Comércio 

Varejista de São Bento do Sul abrange duas 

cidades: São Bento do Sul e Campo Alegre.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Altair Ruthes, presidente do Sindicato dos 

Contabilistas de São Bento do Sul.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Ana Maria]               

Há 15 anos, o Sindicato dos Contabilistas de 

São Bento do Sul tem por objetivo de defender a 

valorização do profissional de contabilidade 

implantando serviços de assistência, buscando 

parceiros e convênios, incentivando o 

aperfeiçoamento profissional contínuo.  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Orlando Torinelli, presidente da Câmara de 

Dirigentes Lojistas – CDL.   



Fundada em 30 de outubro de 1971, é uma 

entidade civil, sem fins lucrativos, entre as 

principais atividades aos seus sócios, oferece o 

serviço de proteção de crédito, além de parcerias 

com o Sindilojas, Senac, Sesc e Unimed.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor               

presidente da Federação das Indústrias do Estado 

de Santa Catarina – Fiesc, Glauco José Côrte, 

neste ato representado pelo senhor vice-presidente 

Regional Planalto Norte da Fiesc, Arnaldo Huebl.  

Fundada há 63 anos, a Fiesc é integrada também 

pelo Serviço Social da Indústria - Sesi, pelo 

Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial, - 

Senai, pelo Instituto Euvaldo Lodi, - IEL, e pelo 

Centro das Indústrias, - Ciesc. Atuando com 

sinergia, as entidades da Fiesc estão voltadas à 

promoção de um ambiente favorável aos negócios, à 

qualidade de vida e educação do trabalhador e ao 

estímulo à inovação.  A Fiesc representa a força 

da indústria, composta por mais de 47 mil 

empresas, nas quais trabalham 761 mil pessoas, é 

responsável por um terço da riqueza gerada em solo 

catarinense. A entidade congrega 139 sindicatos de 

indústria. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

presidente da Federação das Associações 

Empresariais de Santa Catarina – Facisc, o senhor 

Jonny Zalauf, neste ato representado pelo senhor 

vice-presidente regional da Facisc, Altair Ruthes.                                     

Com 46 anos de atuação, a Facisc é o maior 

sistema empresarial voluntário do estado pela sua 

capilaridade de atuação e pela diversidade de 

setores que representa através do associativismo, 

como por exemplo, a indústria, o comércio, a 

prestação de serviços, o agronegócio, os 

profissionais liberais, o turismo e diversos 

outros. Dentro deste universo de segmentos, a 

Facisc reúne mais de 34 mil empresas distribuídas 

em toda Santa Catarina, por intermédio de suas 146 

associações empresariais. 



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento, convidamos o senhor presidente 

da Associação Empresarial, Jonathan Roger 

Linzmeyer para participar da entrega da próxima 

homenagem.  

Convidamos a senhora Liliane Denk, para 

receber a homenagem. 

Liliane Denk completa 25 anos em 1º de 

dezembro de 2017 como colaboradora da Associação 

Empresarial de São Bento do Sul. Iniciou a 

carreira como secretária, na gestão do presidente 

Álvaro Weiss. Desde 1992, além da rotina 

administrativa e financeira da associação, exerce 

a função para os sindicatos metal mecânico e 

têxtil, e partir de 2004, também da Fundação de 

Ensino, Tecnologia e Pesquisa, - Fetep e após 

anos, de secretária passou para a função de 

coordenadora administrativa/financeira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Agradeço ao presidente da Associação 

Empresarial de São Bento do Sul. 

A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados aos Núcleos e Grupo de 

Administradores pela relevante contribuição. 

Convidamos a senhora Isolete Jantsch, 

coordenadora do Núcleo da Mulher Empresária, para 

receber o certificado. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos o senhor Fabiano Rudorf, 

coordenador do Núcleo Regional de Imobiliárias do 

Planalto Norte, para receber o certificado. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Uwe Stortz, representante do Núcleo de 

Gastronomia, neste ato representando o senhor 

coordenador, Eduardo Olimpio Noriller. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber o certificado a 

senhora Licelma Kurowsky, coordenadora do Grupo de 

Administradores de Recursos Humanos.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber o certificado o 

senhor Nicolas Inoue, coordenador do Núcleo de 

Jovens empreendedores.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Jaison Danilo Alves, coordenador do Núcleo de 

Profissionais de Contabilidade.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Patrick Pierr Foitte, coordenador do Núcleo da 

Qualidade.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Anderson Fernando Souza, coordenador do Núcleo de 

Saúde e Segurança do Trabalho.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Gerson Gortler, coordenador do Núcleo de 

Tecnologia da Informação.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Valdir Taborda Ribas, coordenador do Núcleo de 

Automecânicas.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados as empresas fundadoras da 

Acisbs, que até hoje, se mantém associadas.  

Convidamos para receber o certificado os 

representantes da Condor S/A, a senhora Marion 

Klimmek juntamente com o senhor Heinz Engel. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber o certificado o 

representante da Móveis Weihermann S/A, senhor 

Alessandro Huebl.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) [Degravação: Cinthia de Lucca] 

 Convidamos para receber o certificado o senhor 

presidente da Fiação São Bento S/A, Horst Maul. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber o certificado o senhor 

presidente da Oxford S/A Indústria e Comércio, 

Irineu Weihermann. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber o certificado o senhor 

presidente das Indústrias Artefama S/A, Álvaro 

Weiss. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 

 (Palmas) 

 Agradecemos ao senhor presidente e aos 

senhores deputados pela entrega dos certificados. 

Comunicamos que esta sessão está sendo gravada e 

será transmitida durante a semana pela TVAL.  

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) - 

Agradecemos e justificamos, ao mesmo tempo, a 

ausência  do deputado Gelson Merisio por 

compromissos em Florianópolis que pede escusa, mas 

se desloca neste momento. De qualquer modo, muito 

obrigado pela tua participação e presença.  

Dando sequência convido para fazer uso da 

palavra, em nome dos homenageados, o senhor membro 

do conselho superior e fundador da Associação 

Empresarial de São Bento do Sul, Host Maul. 

(Palmas) 

O SR. HOST MAUL - Boa noite a todos!  Eu 

gostaria de saudar o sr. deputado Silvio Dreveck, 

presidente da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina e, em seu nome, saudar a todos os membros 

da mesa. 

(Passa a ler.) 

“Minhas senhoras e meus senhores, eu fui 

incumbido neste ato para falar em nome dos ex-

presidentes homenageados, nesta noite de grande 



comemoração para a Acisbs, que chega robusta, aos 

60 anos de fundação. Uma tarefa nada fácil, mas ao 

mesmo tempo uma honra, pois nos faz relembrar o 

quanto já fizemos pela classe empresarial, pela 

cidade e pela comunidade. Estou feliz com esta 

conquista, com todos vocês, que de uma forma ou 

outra, têm um envolvimento com a Acisbs. 

Eu estive presente na fundação, no dia 9 de 

novembro de 1957, na Sociedade Atiradores 23 de 

Setembro. Eu e mais 45 empresários tínhamos o 

sonho de constituir uma entidade sólida, firme na 

busca pelos objetivos dos empresários. Na lista 

dos fundadores estão empresários, comerciantes e 

representantes de diversos setores da comunidade. 

Acredito que sou o único fundador ainda vivo, 

compartilhando com vocês, hoje, um pouco do que é 

a Acisbs para São Bento do Sul.  

Dos encontros que se seguiram da lendária 

noite na Sociedade Atiradores 23 de Setembro, 

infelizmente tenho vaga lembrança dos primeiros 

anos. Porém, lembro-me dos tempos em que as 

atividades passaram a ser realizadas nas salas da 

Cincate – Companhia Catarinense de Tecelagem, 

cedidas pelo meu saudoso amigo e empresário, sr. 

Luis Bork.  

Anos após conquistamos nossa sede própria, 

onde atualmente fica a Escola de Música Donaldo 

Ritzmann. Esta conquista demonstrou as razões da 

criação da Acisbs, demonstrando a força do 

empresariado que se envolvia em todos os temas em 

busca do desenvolvimento de nossa querida São 

Bento do Sul e, consequentemente dos nossos 

negócios.  

Após a fundação, tornei-me mais envolvido com 

a Acisbs, sob a liderança do também saudoso 

presidente, sr. Egon Otto Zulauf, que 

prematuramente nos deixou. Assumi na sua gestão o 

cargo de secretário da entidade, o que me levou 

também a participar da fundação da Federação das 

Associações Comerciais e Empresariais de Santa 

Catarina – Facisc. 

Até hoje, guardo com muito carinho uma cópia 

da ata da fundação da Federação ocorrida em 26 de 

junho de 1971. Também me faz muito feliz o fato de 



um são-bentense, dr. Jonny Zulauf (sobrinho do 

Egon), pelo qual tenho um grande apreço, estar 

ocupando atualmente o cargo de presidente da 

entidade.  

Eu, também, tive o privilégio de participar da 

fundação da Sociedade Amigos de São Bento do Sul – 

a Sasb, a convite do então prefeito Ornith 

Bollmann. A Sasb foi a grande responsável pelos 

festejos dos 100 anos do município, contando com o 

valioso trabalho do sr. Leonardo Schreiner.  

A Imosbel - Imobiliária de Melhoramento de São 

Bento do Sul, foi outra entidade que teve forte 

envolvimento dos empresários da Acisbs. A sua 

criação se deu com o objetivo de trazer uma 

agência do Banco do Brasil para a cidade, o que 

ocorreu em 1968. A missão da Imosbel era arrecadar 

recursos para aquisição do terreno, e construção 

do prédio, e este objetivo foi realizado com 

êxito, graças ao envolvimento dos nossos 

empresários. Nós tivemos os recursos ressarcidos 

pelo banco no dia de sua inauguração, o que 

viabilizou a construção da nossa sede própria, 

onde também se instalou a Escola de Música Donaldo 

Ritzmann. 

Procurei, neste breve discurso, narrar trechos 

da história da Acisbs, que demonstra que o 

trabalho em conjunto e com objetivos comuns, 

garantem os resultados com maior facilidade. O 

associativismo é isso, eu deixar de me preocupar 

apenas com os meus propósitos, e sim, querer 

conquistar melhorias para um grupo, para uma 

cidade. [Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

E assim tem sido ao longo desses 60 anos de 

história, onde a Acisbs se consolida, cada vez 

mais, como uma entidade forte e comprometida com 

os seus objetivos em prol do associativismo, do 

desenvolvimento dos negócios e com a cidade que a 

acolhe em seis décadas.  

 À Fiesc, Facisc e aos Sindicatos Patronais, 

registramos nossos agradecimentos pelo apoio e 

parceria no decorrer destes 60 anos, e esperamos 

poder contar com esse mesmo engajamento pelos 

próximos anos, em defesa dos interesses das 

empresas e da comunidade. Aos núcleos 



empresariais, que são importantes elos de ligação, 

da representatividade dos seus anseios, também o 

nosso agradecimento. Às empresas fundadoras, aqui 

representadas, o nosso muito obrigado por estarem 

conosco nesta caminhada. 

 E, finalmente, gostaria de deixar registrado, 

nesta oportunidade, o reconhecimento à 

colaboradora, senhora Liliane Denk, que há 25 anos 

presta o seu valioso e dedicado trabalho à Acisbs, 

sindicatos e Fetep. Muito obrigado, Liliane. 

  Não poderia deixar de agradecer a magnífica 

homenagem prestada pela Assembleia Legislativa do 

estado de Santa Catarina à entidade, em especial 

ao seu presidente, deputado Silvio Dreveck. O 

nosso muito obrigado! 

 Finalizo, desejando ainda mais sucesso aos que 

da Acisbs fazem parte, para que continuem o 

trabalho. Aos homenageados de hoje, parabéns e 

obrigado pelas contribuições e parcerias firmadas. 

‘Que juntos continuemos esta caminhada, de mãos 

dadas, em buscas de maiores conquistas e pleno 

êxito’.  

 O meu muito obrigado!” 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome da 

instituição homenageada, o senhor presidente da 

Associação Empresarial de São Bento do Sul, 

Jonathan Roger Linzmeyer.  

 O SR. JONATHAN ROGER LINZMEYER – Boa noite a 

todos!  

 Inicio dizendo que estou nervoso! Não é fácil 

falar depois do senhor Horst, muito menos 

representar todos vocês que estão aqui, hoje. Mas 

tentarei permanecer na mesma linha. 

 (Passa a ler.)  

“Cumprimento as autoridades aqui presentes, já 

mencionadas pelo deputado Silvio Dreveck.  

 Também quero cumprimentar, e agradeço de 

coração a todas as senhoras e senhores, amigos, a 

imprensa, e as empresárias e empresários que 

ajudam no desenvolvimento da nossa cidade.  

  Senhoras e senhores! 



 Os verbos delegar e legar têm feito parte do 

meu cotidiano, desde que assumi o comando da 

Acisbs, juntamente com os demais conselheiros.  

 Delegaram-me essa missão, essa honrosa missão. 

Legaram-me uma história de sucesso, é minha missão 

mantê-la e enriquecê-la. Ao longo desses 60 anos, 

páginas e mais páginas de livros seriam 

insuficientes para detalhar todas as lutas 

travadas. Todos os embates, todas as vitórias. E 

alguns percalços.  

 A iniciativa privada vive constantes desafios. 

E somente uma entidade forte, determinada, atenta 

às variações do mercado, da economia e do mundo 

globalizado é capaz de dar o suporte necessário 

para o desenvolvimento empresarial. Seja ele 

individual ou coletivo.  

 Legaram-me um extraordinário passado. 

Delegaram-me o presente e o futuro.  

 Os alicerces da entidade são inabaláveis. 

Foram fincados por lideranças muitas vezes vistas 

como visionários. O futuro, o presente mostrou que 

ter essa consciência visionária é o que dá sentido 

ao crescimento, seja ele empresarial, social ou 

mesmo pessoal.  

 Temos um grande desafio. Nossa 

responsabilidade para com a classe empresarial e 

para com São Bento do Sul é gigantesca. Não 

podemos e não vamos falhar! Assim como todos os 

meus antecessores não falharam.  

 Senhor deputado Silvio Dreveck, presidente da 

Assembleia Legislativa do estado de Santa 

Catarina, tenho certeza de que, desde que propôs 

esta sessão solene, um filme lhe vem à mente, seja 

como vereador, prefeito ou como deputado, foram 

inúmeras às vezes em que foi procurado para 

defender os interesses da nossa classe 

empresarial.  

 Agradeço, em nome da Acisbs, dos meus 

antecessores e em meu próprio nome, por sempre ter 

estado à nossa disposição.  

 Senhoras e senhores, delegaram-me uma missão, 

legaram-me uma história de sucesso. A missão 

seguirá, a história da Acisbs continuará sendo 



escrita pelos próximos 60 anos, e muito além 

disto.   

 A mim foi dado à honrosa tarefa de agradecer a 

cada um dos nossos ex-presidentes, diretorias, 

conselhos, associados e colaboradores que ao longo 

desses 60 anos doaram um pouco do seu tempo para 

construir a Associação Empresarial que temos 

hoje.”  

 Muito obrigado!  

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Muito obrigado, presidente Jonathan.  

 Convido para fazer uso da palavra 

excelentíssimo senhor prefeito municipal Magno 

Bollmann.  

 O SR. MAGNO BOLLMANN – Boa noite a todos! 

 Caro presidente da mesa, deputado Silvio 

Dreveck, presidente da Assembleia Legislativa, em 

seu nome gostaria de cumprimentar a todos que 

foram nominados pelo protocolo.  

  Sempre manteremos, assim como a Assembleia, 

hoje, uma parceria muito de perto com a classe 

empresarial e o setor público, para perpetuar esta 

qualidade de trabalho que toda a sociedade de São 

Bento do Sul merece.  

 Quando, em 1957, alguns empresários se 

reuniram e criaram um grupo forte, com espírito 

empreendedor, e comprometidos com os seus 

associados e com as causas da nossa comunidade, 

talvez não imaginaram, à época, a força que este 

ato representaria no futuro, mas tinham certeza de 

que o associativismo era a melhor forma para 

crescer. Sessenta anos de trabalho em favor do 

crescimento do setor empresarial e, 

consequentemente, contribuindo de maneira 

significativa para o progresso do nosso município.  

 Destaco aqui a contribuição de cada 

presidente, cada um com a sua filosofia de 

trabalho, mas todos, sempre, na busca pelo 

fortalecimento, pela valorização e pelo 

crescimento da entidade que está entre as melhores 

de Santa Catarina, e por que não, do Brasil.  



 As últimas seis décadas foram essenciais para 

fortalecer a economia de São Bento do Sul, e 

ganhar peso político na tomada de decisões, na 

busca de soluções de forma coletiva. Não é uma 

entidade que representa apenas a classe, aliás, o 

que faz muito bem, mas se envolve nos temas em 

favor do crescimento da cidade e região, e por 

isso estamos aqui celebrando 60 anos de sucesso. 

 Registramos a importância na formação das 

parcerias público-privadas para a continuidade do 

desenvolvimento socioeconômico com 

sustentabilidade. Neste sentido, temos o exemplo 

recente da parceria com a Acisbs no planejamento 

turístico e ações intermediadas pela Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico e Turismo.  

 Estamos em fase de construção, do planejamento 

estratégico municipal, não somente para esta 

gestão, mas para os próximos oito anos. Definimos 

como visão para São Bento do Sul, até 2025, ser 

referência no desenvolvimento humano e 

empreendedorismo inovador.  

 Parabenizamos a Acisbs pelos relevantes 

serviços prestados a toda comunidade são-bentense.  

 Muito obrigado! 

 (Palmas)  

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Na sequência, não poderia deixar de fazer uma 

pequena manifestação agradecendo a presença das 

senhoras, dos senhores, as empresárias, aos 

empresários, a imprensa aqui presente, as 

autoridades que fazem parte da mesa e que já foram 

nominadas. [Degravação: Taquígrafa Sara]  

 O prefeito colocou com muita propriedade a 

atividade da Associação Empresarial. O presidente 

Jonathan fez uma menção ao período da minha vida 

pública, e gostaria que permitisse acrescentar o 

meu acompanhamento da Associação Empresarial de 

São Bento do Sul desde os anos 70, em que iniciei 

as minhas atividades na Condor e, muitas vezes, 

fui designado a participar de atividades da 

associação empresarial, e desde a época em que 

acompanhei todos os presidentes e, aqui, não quero 



citar ex-presidentes, pois certamente estaria 

cometendo injustiça.  

Mas, além dos presidentes, todos esses anos 

que acompanhei sempre houve não apenas uma 

participação, mas uma contribuição muito grande 

para o associativismo, ou seja, para seus 

associados, mas mais do que isso, inúmeras vezes, 

estas atividades se estenderam, além dos sócios da 

associação empresarial, se estendeu para a 

comunidade, no que diz respeito à defesa dos 

interesses das empresas independente de ser sócio 

ou não. 

Além de defender os interesses das empresas, 

do município, da comunidade como um todo, seja nas 

questões de âmbito estadual, federal, eu tive a 

oportunidade de quando prefeito, por algumas 

decisões que tomamos na prefeitura, e que foram 

importantes, mas que tiveram sugestões da 

associação empresarial, e no campo da negociação 

nós conseguimos, juntamente com a Câmara de 

Vereadores, dar avanços importantes para São Bento 

do Sul.  

Além disso, não posso deixar de registrar, a 

contribuição para o associativismo, para os 

sócios, também a grande participação comunitária 

em inúmeras oportunidades em que nossa saúde 

encontrou dificuldades, a associação esteve 

presente, onde o município precisou de sugestões, 

seja de mobilidade ou em outros avanços, como, por 

exemplo, na inovação, na tecnologia, a Associação 

Empresarial sempre esteve presente ao lado do 

poder público, contribuindo e ajudando.  

Então, nós queremos em nome da Assembleia 

Legislativa, em nome dos 40 deputados, dizer que 

esta sessão solene é meritória, justa e quem 

merece é esta entidade composta por pessoas que 

conduziram e vão conduzi-la em frente.  

Por isso, nosso muitíssimo obrigado! 

(Palmas) 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de São Bento do Sul pelo Grupo Toccata eventos. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Convido o mestre de cerimônias para conduzir a 

o lançamento do livro Acisbs 60 anos - Um Legado à 



Posteridade, a História dos 26 Presidentes, de 

autoria do jornalista Sandro Alberto Gomes. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Peter Alexandre 

Kneuduehler) - Acisbs 60 anos – Um Legado à 

Posteridade – A História dos 26 Presidentes, 

escrito pelo jornalista Sandro Alberto Gomes, as 

270 páginas da obra trazem o perfil dos ex-

presidentes, relatando a vocação empreendedora, 

suas atuações na entidade e nas atividades e 

projetos do município. Foram 10 meses de produção, 

entre entrevistas, textos e fotos, pela equipe 

composta pelos jornalistas Sandro Gomes e Fabiane 

Pickusch Costa, o fotógrafo Márcio Neumamm, e o 

executivo Marcelo Cavinati, responsável pelas 

filmagens.  

O desafio do livro foi lançado pelo então 

presidente Mário Nenevê, durante sua gestão, em 

2016/2017. Pela primeira vez, em 60 anos de 

história, a Acisbs se empenha em conhecer, uma a 

uma, a biografia de seus 26 presidentes.  

O material produzido é vasto, com enorme 

acervo de fotos, vídeos e muita história 

empreendedora, de superação e de conquista. A 

equipe reuniu mais de 100 horas de entrevistas 

gravadas, filmadas e transcritas fidedignamente. 

Foram produzidas mais de mil páginas de textos, o 

que exigiu minucioso trabalho de redação e edição 

para se chegar ao resultado enxuto de 270 páginas. 

Todo esse esforço para resgatar memórias que 

ficarão eternizadas nesta obra. 

Um Legado à Posteridade – A História dos 26 

Presidentes é um documento de valor inestimável 

apresentado de forma muito agradável, que permite 

o leitor conhecer de forma humanizada, o perfil 

dos ex-presidentes, integrantes da comunidade 

empresarial local por meio de suas ações e 

reflexos, que permeiam a própria história da 

cidade e de sua gente. 

Seguramente, faz parte da celebração de hoje, 

neste evento de valorização dos empresários com a 

comunidade, com colaboradores, com o poder 

público, imprensa e todas as entidades com quem a 

Acisbs sempre se integrou. É uma homenagem justa a 

todos os ex–presidentes que de alguma forma 



participaram e contribuíram para a consolidação 

desta referência de organização empresarial. 

O ponto alto a ser colhido nesta obra é, sem 

dúvida, a identidade de nossos empresários 

emprestando seus valores pessoais, suas histórias 

de vida, seu valioso tempo, seus recursos 

materiais e financeiros de forma absolutamente 

voluntária para o bem da coletividade. 

É a melhor marca do associativismo construtivo 

registrado no que se pode chamar de um capítulo 

rico e nobre do empreendedor são–bentense. 

Nós queremos registrar que este evento conta 

com o apoio e patrocínio da Cooperativa de Crédito 

da Região do Contestado, SCRCRED. 

Neste momento, convidamos para fazer uso da 

palavra o escritor, senhor Sandro Alberto Gomes. 

O SR. SANDRO ALBERTO GOMES – Depois de tantos 

discursos, apenas me resta ler o livro para vocês. 

(Passa a ler.)  

“Quem dera ter o dom de discursar, como tinha 

Alexandre Pfeiffer, escritor e historiador 

conhecido por seus discursos recheados de cultura 

e sabedoria. Quem me dera ter o dom da oratória de 

Egon Otto Zulauf, tio do presidente da Facisc, 

Jonny Zulauf, que empolgava plateias por onde 

passava.  

Quem dera ter o poder de articulação das 

ideias de Luiz Bork e Octávio Maia, genros de 

Antônio Kaesemodel, um dos empresários mais 

abastados de Santa Catarina, morto em desastre 

aéreo em 1958, juntamente com o então governador 

Jorge Lacerda, o deputado federal Leoberto Leal e 

o senador e ex-presidente da República, Nereu 

Ramos. 

Quem dera ter o caráter inquebrantável de 

Isino Neumann, herói da segunda guerra, que não 

usou a medalha recebida por sua bravura, em 

protesto às perseguições que seus familiares de 

origem germânica sofriam em solo brasileiro 

enquanto ele estava no front, na Itália. Quem dera 

ter o humor incorrigível de Hermes Neumann, que 

não poupava ninguém de seu aperto de mão e de suas 

piadas picantes, mesmo em seu leito de morte. 



Quem dera ter a eloquência do letrado Pedro 

Machado de Bitencourt, nosso grande maestro, 

professor de latim, francês e até grego, autor do 

Hino de São Bento do Sul. Quem dera ter a 

elegância ao falar e o cavalheirismo do grande 

Renato Meinert, filho de João Theodoro Meinert, um 

dos fundadores da Fiação São Bento. Quem dera ter 

o vozeirão indomável e empolgante do grande Otair 

Becker, que me limito a imitar. 

Se eu tivesse todas estas qualidades, 

marcantes em cada um dos nove presidentes da 

Acisbs que já vivem em outras paragens, 

seguramente este discurso seria em si só um legado 

à posteridade. Quiçá uma Oração aos Moços, de Rui 

Barbosa ou até mesmo o ‘Último Discurso’, de 

Charles Chaplin. Mas não tenho esta pretensão. 

Estar aqui nesta noite iluminada, diante de 

tão seleto público, indubitavelmente, é uma grande 

honra. Agradeço profunda e humildemente pela 

oportunidade que me foi dada para falar por alguns 

minutos nesta sessão solene, sobre este grande 

projeto, o livro em comemoração aos 60 anos da 

Acisbs, que com plena certeza constitui este sim, 

em autêntico legado à posteridade, dado à riqueza 

de vivências e experiências acumuladas por seus 26 

presidentes, grandes personagens na saga que 

transformou uma pequena vila na pujante São Bento 

do Sul. 

No dia 30 de novembro de 2016, quando o 

saudoso prefeito, senador, deputado estadual e 

presidente da SCGÁS, Otair Becker, completaria 82 

anos de idade, bateu-se o martelo para a produção 

desta obra. Apenas por este detalhe o projeto já 

nasceu sob os auspícios de um grande nome da 

associação, homem de incontáveis realizações em 

prol do desenvolvimento de São Bento do Sul, Santa 

Catarina e do Brasil, que mesmo depois de dois 

AVCs, andando de cadeira de rodas, ainda 

continuava estendendo sua força em benefício da 

cidade que tanto amava, principalmente ao Hospital 

e Maternidade Sagrada Família. 

Iguais a de Otair, muitas histórias de amor 

por São Bento do Sul foram colhidas durante os 10 

meses de trabalho, concluídos no dia 22 de 



setembro, véspera do aniversário de 144 anos da 

cidade, quando foi encaixada a última peça do 

quebra–cabeça. Por incrível que pareça, por força 

do destino ou por mistérios insondáveis, a última 

peça a se encaixar no livro, sem menor 

planejamento para que isto acontecesse, foi o Hino 

de São Bento do Sul, de autoria do inesquecível 

Pedro Bitencourt, que faleceu no dia 27 de julho, 

alguns meses após aprovar seu texto presente na 

obra.  

De mesmo modo que seu Pedro, também o grande 

amigo Renato Meinert, que encerrou sua existência 

neste plano um mês após aprovar sua biografia. Ao 

longo da produção do livro, sofremos duas perdas 

irreparáveis, que só ampliaram a responsabilidade 

sobre este compêndio de registro biográfico. 

Eternizar a história de vida de seu Pedro e 

seu Renato, bem como dos outros sete presidentes 

em saudosa memória, e mais 17 presidentes vivos, 

constitui-se em uma honra sem par em minha vida. 

Foram mais de 100 horas de entrevistas, por seu 

esforço com as transcrições agradeço profundamente 

a dedicação do jovem Luiz Henrique Caldas Otávio, 

meu querido ‘Luizão’, que morava comigo na 

república e me ajudou imensamente nesse trabalho; 

agradeço a minha filha Julia Carolina Helinski 

Gomes, que também me ajudou nas transcrições, 

imprescindível também o apoio de meu mestre de 

Karatê, sr. Artur Quirino, que auxiliou no 

enxugamento das transcrições e de nossa querida 

maestrina, Leones Malewschik Rudnick, do Grupo 

Coral e Musical Edelweiss que prestou relevante 

ajuda na revisão das palavras em alemão, dona 

Leones estaria aqui conosco, mas está em viagem 

pela Europa. 

Foram produzidas mais de mil páginas de 

transcrições, acreditem ou não, cada entrevista 

dos senhores, em torno de 40 a 50 páginas de 

transcrição, todas feitas pelo querido Luizão, 

este material foi vasto e muito difícil de 

trabalhar com ele dado a riqueza das informações 

que os senhores me deram. 

Chegamos ao enxuto resultado de 260 páginas, 

em princípio o livro teria 130 páginas, mas dobrou 



de tamanho quando nos deparamos com a riqueza de 

relatos sobre a atuação da Acisbs ao longo destas 

seis datas no desenvolvimento de São Bento do Sul. 

Mas se fôssemos somar as histórias de vida de cada 

um dos presidentes, sem dúvida o livro 

transformar–se-ia numa grande enciclopédia de 

empreendedorismo com 26 volumes. 

Na reunião de lançamento do projeto estavam o 

então presidente da Acisbs, Mário Nenevê, o 

secretário executivo Marcelo Cavinati, que 

registrou em vídeo quase todas as entrevistas, 

quiçá para um documentário futuro; Márcio Neumann, 

também convidado para fotografar os personagens e 

a assessora de imprensa; jornalista Fabiane 

Pickusch Costa, a quem sou imensamente grato por 

me convidar a desenvolver este rico trabalho.  

De imediato foi lançada a missão-desafio: 

traçar um perfil humano, com base nas graças do 

jornalismo literário, sobre a trajetória de cada 

um dos 26 homens que se revezaram na cadeira da 

presidência ao longo desta história de sucesso, 

iniciada naquele festivo 09 de novembro de 1957, 

quando 46 empresários fundaram a Acisbs, na 

Sociedade Atiradores 23 de Setembro. 

Escrever a biografia dos 26 presidentes que 

dedicaram seu tempo, habilidade e inteligência 

para transformar a Acisbs no que ela é hoje, foi, 

de fato, o maior desafio editorial que já 

enfrentei até este ponto de minha vida 

profissional, em princípio estabeleceu-se a 

produção de três biografias por mês, mas, faltando 

um mês para o prazo final estabelecido para a 

entrega do material, em 30 de junho, apenas 13 

biografias haviam sido apresentadas. Nos 70 dias 

seguintes, o esforço se redobrou, para que 

houvesse tempo hábil do livro ser impresso e hoje 

estivesse aqui, pronto para ser distribuído. 

Uma correria gigante, marcada por momentos 

inesquecíveis, como foi o encontro com o sr. Léo 

Schreiner, com a dona Ula, o grande nome por trás 

da Exibe 100, a Festa do Centenário, que lançou o 

nome de São Bento do Sul em âmbito nacional. 

Apesar de organizar um vasto acervo fotográfico 

sobre a festa, hoje em dia o seu Léo se lembra de 



pouca coisa sobre sua vida, acometido por 

Alzheimer, sequer recorda que é casado com dona 

Ula há 60 anos. 

Inesquecível a entrevista com o espirituoso 

Claus Klimmek, neto de Augusto Klimmek, o fundador 

da Condor. Um bálsamo a entrevista com Alberto 

Kobs, justamente no dia em que minha avó, Teresa 

Rincon Chacaroski despedia-se desta vida aos 89 

anos. 

Experiências emocionantes e aprendizado sem 

igual, como foi com os ex-presidentes e ex-

prefeitos Odenir Weiss, em cujo mandato a cidade 

dobrou de tamanho, e de Frank Bollmann que 

modernizou a cidade e hoje investe pesado em 

várias linhas de desenvolvimento, como a 

construção de pequenas centrais hidrelétricas, 

abertura de túneis e fabricação de postes de aço 

com até 100 metros de altura. Além de Frank e 

Odenir, outros presidentes também foram prefeitos, 

presidentes de outras associações, líderes 

articulados, além de serem empresários de pulso 

filme e caráter altivo, deputado e até senador. 

As entrevistas também revelaram experiências 

fantásticas, como o susto que o sr. Álvaro Weiss 

juntamente com o senhor Arnaldo Ribel, tomaram, 

numa viagem ao Triângulo das Bermudas, digna de 

nota a manobra desempenhada por Weiss para 

realizar a primeira exportação de móveis no 

Brasil. Como não citar a atuação marcante de Ismar 

Becker na presidência da Acisbs, que chegou a 

defender os interesses das indústrias são-

bentenses na Casa Branca, em Washington, ganhando 

repercussão nos principais jornais do Brasil, como 

O Globo, Gazeta Mercantil, Estado de São Paulo e 

outros. Discurso em inglês, para uma plateia 

incrédula com a coragem de um jovem de 27 anos. 

Há duas semanas em Barcelona, meu agora nobre 

amigo Ismar, participou de manifestações 

contrárias ao movimento de independência da 

Catalunha, na Espanha, agradeço meu amigo, por ter 

vindo diretamente da Alemanha,  especialmente para 

o lançamento deste livro. 

Depois de Ismar vieram outros presidentes não 

menos combativos, como o brilhante Rolf 



Buddemeyer, dono de crítica ferrenha aos desastres 

políticos vividos no Brasil nos últimos anos, o 

incansável guerreiro Horst Maul, o único vivo 

dentre os 46 presidentes, não é uma dúvida, é uma 

certeza, o único dos fundadores da Acisbs que 

ainda vive, um grande guerreiro, aos 88 anos não 

quer nem saber de parar de trabalhar. Por sorte o 

sr. Evandro Muller de Castro não realizou o sonho 

de se tornar motorista de caminhão. Por sorte 

Vilson Fenner não permaneceu no oeste do Paraná, 

vendo as florestas arder em chamas para dar lugar 

ao plantio de soja. 

Dos anos 2000 em diante, outros seis nomes 

passaram pela presidência e deixaram suas marcas, 

seus legados. Arnaldo Huebl, que assumiu a direção 

de uma empresa após grande tragédia e chegou à 

vice-presidência da Fiesc. O desbravador Jonny 

Zulauf, agora presidente da Facisc. O resiliente 

Osmar Mühlbauer, que mesmo acometido por um AVC, 

segue firme e forte como presidente da Fetep, e 

hoje canta com os passarinhos, não é sr. Osmar. 

O cervejeiro Uwe Stortz, meu grande amigo, 

revolucionário nos tempos de faculdade e hoje 

presidente da Cooperativa de Crédito SCRCRED; sem 

esquecer do pequeno gênio Adelino Denk, que só não 

ganhou um concurso de auditório porque sofreu um 

acidente no meio do caminho, e hoje é secretário 

de Desenvolvimento Econômico de São Bento do Sul, 

apaixonado pelos mistérios da mente, da 

projeciologia, da conscienciologia, projeções fora 

do corpo. [Degravação: Iago Zilli] 

Para fechar a seleção, o grande coração Mário 

Nenevê, idealizador do projeto que abandonou a 

roça e saiu em busca de seus sonhos, choramos 

juntos em sua entrevista, junto com seu Alcides 

Rudnick, que nos deu a honra de participar desta 

entrevista, muito mais que realizar um relatório 

de melhorias, contar a história desses 26 

abnegados homens, sob um olhar humano, enaltecendo 

suas trajetórias de vida, desde a infância quando 

muitas de suas brincadeiras aconteciam no meio da 

rua, e o respeito imperava entre as pessoas. Este 

foi o desafio proposto por Mário Nenevê, em 2016, 



ao lançar a ideia da obra que se apresenta: Acisbs 

60 anos – Um legado à posteridade.  

Em junho daquele ano, em seu discurso de 

transmissão de cargo, atual presidente, Jonathan 

Roger Linzmeyer, o emocionado Mário enalteceu o 

livro como o grande legado de sua gestão. Um 

grande legado de superação, empreendedorismo a ser 

lido e relido pelas gerações futuras. Lições de 

vida que se avolumaram a cada entrevista, como a 

narrada por Myrna Neumann, filha do expedicionário 

Isino Neumann. Lições impressionantes, como os 

relatos de memória límpida e cristalina da 

simpática Sybilla Kaesemodel Maia, esposa de 

Octávio Maia, que aos 95 anos esbanja vitalidade e 

lucidez. 

Foi uma honra conhecer a sra. dona Sybilla, 

inclusive ela está aqui sentadinha. Se com dona 

Sybilla, a conversa fluiu ligeira e prazerosa, com 

sua irmã dona Cacilda Kaesemodel Bork, de fala tão 

baixinha que inviabilizou a entrevista, no entanto 

a entrevista não aconteceu. Internada em Campo 

Alegre, dona Cacilda fala tão baixinho que é 

praticamente impossível ouvir o que é fala. Na 

entrevista ela disse duas palavras apenas: Luiz 

Antônio, o Tinka, que supriu as lacunas com 

primor, lembrando as histórias hilárias de seu pai 

Luiz Bork.  

Histórias carregadas de emoção e carinho, como 

a de Eliane Zulauf Kasten, que perdeu seu 

parceirão de todas as horas, Egon, e hoje luta com 

um câncer. Histórias contadas com orgulho pelos 

filhos Acyr e Ismar sobre o pai Otair. Lembranças 

das piadas de Hermes, contadas pela esposa Yara e 

o filho Giovane. Inesquecível a lágrima escorrendo 

no rosto de Ula Schreiner diante da falta de 

memória do marido Léo. 

Enfim, participar deste projeto foi 

oportunidade ímpar em minha vida e só tenho hoje a 

agradecer à Fabiane Pickusch Costa pelo convite; 

ao meu amigo César Celeski, proprietário do Jornal 

A Gazeta, por endossar a minha capacidade de 

realizar o projeto e a toda diretoria e equipe da 

Acisbs pelo apoio em sua realização; aos 

presidentes entrevistados e seus familiares; ao 



sr. Donaldo Holder, assessor jurídico da Acisbs, 

por 22 anos, que norteou as entrevistas.  

Por fim, agradeço a Deus e a meus pais de quem 

herdei o gosto por escrever; minha mãe dona Maria 

Zenilda Goslar Gomes, uma estrela há cinco anos 

que me deixou o legado de sua sensibilidade; meu 

pai que transmitiu sua firmeza de caráter e 

princípios de honestidade, homem forte que aos 79 

anos veio dirigindo lá da fronteira com a 

Argentina para estar conosco esta noite.  

É uma honra ser seu filho, pai!  

(Palmas) 

Uma honra é ser pai de Júlia e Arthur Gomes, 

meus filhotes sempre apostos com um sorriso para 

animar os dias nesta felicidade que melhor seria 

se não fosse clandestina. Amo vocês! Amo todos 

vocês aqui! Sinceramente, do fundo do meu coração, 

muito obrigado. 

“Porque desta vida só se leva a vida que se 

leva.” 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Peter Alexandre 

Kneubuehler) – A Associação Empresarial de São 

Bento do Sul, por ocasião da sessão solene em 

homenagem aos 60 anos de fundação, rende homenagem 

a empresários que se dedicaram como presidentes da 

Acisbs e pela competência na condução da entidade, 

contribuindo significamente com o desenvolvimento 

da economia regional. 

Neste momento, convidamos para receberem a 

homenagem das mãos do presidente da Assembleia 

Legislativa do estado de Santa Catarina, deputado 

estadual Silvio Dreveck e do presidente da Acisbs, 

Jonathan Roger Linzmeyer, os seguintes ex-

presidentes ou seus respectivos representantes. 

Assim que forem citados, pedimos que venham até a 

frente da mesa de honra para receberem um exemplar 

da obra e que ali permaneçam para que seja feita a 

foto oficial. 

Senhor Octávio Maia, in memoriam; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Senhor Otair Becker, in memoriam; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Egon Otto Zulauf, in memoriam; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Luiz Bork, in memoriam; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Alexandre Pfeiffer, in memoriam; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Isino Neumann, in memoriam; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Pedro Machado Bitencourt, in memoriam; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Leo Schreiner;  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Claus Klimmek; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Alberto Kobs; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Renato Meinert, in memoriam; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Hermes Neumann, in memoriam; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Odenir Weiss; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Ismar Becker; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Rolf Buddemeyer; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Frank Bollmann; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Senhor Álvaro Weiss; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Horst Maul; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Vilson Fenner;  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Arnaldo Huebl; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Senhor Uwe Stortz; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Evandro Müller de Castro; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Adelino Denk; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Jonny Zulauf; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Osmar Mühlbauer; 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhor Mário Nenevê. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

[Degravação: Taquígrafa Elzamar] 

 Agradecemos aos homenageados, ao presidente 

da Alesc, ao presidente da Acisbs. Podem retornar 

aos seus lugares.  

(Passa a ler) 

“O dia 19 de outubro é uma data muito especial 

para a SCRCred e as cooperativas de crédito de 

mais de 100 países. É quando elas se unem para 

celebrar o Dia Internacional do Cooperativismo de 

Crédito. Ao mesmo tempo, dentro e fora do Brasil, 

unem-se para mostrar tanto a força quanto à 

preocupação do cooperativismo global com as 

comunidades onde se localizam e atuam. Aqui no 



Brasil, aproximadamente nove milhões de pessoas já 

conhecem as vantagens de fazerem parte de uma 

Cooperativa de Crédito composta por mais de mil 

cooperativas. E, ao ampliar o olhar, veremos que 

ao redor do mundo esse número ultrapassa a casa 

dos 231 milhões de pessoas que sonham, realizam e 

prosperam.  

Esse é o tema do Dia Internacional do 

Cooperativismo de Crédito: “Sonhos Prosperam 

Aqui”, definido pelo Conselho Mundial das 

Cooperativas de Crédito. As cooperativas são 

aliadas naturais da ONU na luta contra a 

erradicação da pobreza no mundo. Os princípios 

cooperativistas transmitem valores humanos que 

estão profundamente alinhados aos objetivos de 

desenvolvimento sustentável da ONU, principalmente 

ao objetivo número um, que trata da erradicação da 

pobreza. Para extinguir a pobreza, a cooperação é 

fundamental.  

Nesse sentido, a atividade cooperativista 

desenvolvida pelos diferentes ramos cooperativos 

contribui para a ascensão econômica conjunta. É 

fato que os casos pelo Brasil e pelo mundo 

comprovam que, onde há atividade cooperativista, o 

índice de pobreza é menor. No âmbito do 

cooperativismo de crédito, a compreensão da 

realidade local combinada à educação financeira 

oferecida pelas cooperativas contribui para cada 

associado sair das situações dificultosas e ainda 

encontrar o equilíbrio financeiro. 

Por ser formada pela associação de pessoas as 

quais são pertencentes a uma mesma comunidade, a 

SCRCred - Cooperativa de Crédito é uma empresa com 

coração, oferece soluções financeiras justas, 

emprega e nutre interesses pela comunidade por 

meio de ações, projetos e programas não apenas de 

cunho solidário ou assistencialista, mas também de 

capacitação e de valorização do ser humano, 

incluindo o resgate da dignidade das pessoas 

excluídas, dando a oportunidade de viverem com 

altivez. 

A cooperativa de crédito SCRCred conta hoje 

com 18 mil cooperados e nove postos de 

atendimento, quatro em São Bento do Sul, dois em 



Rio Negrinho, um em Corupá, um em Porto União e um 

em General Carneiro, no Paraná.  

Gostaríamos, neste momento, de registrar 

nossos agradecimentos pelo apoio e patrocínio da 

Cooperativa de Crédito da Região do Contestado - 

SCRCred. Ao mesmo tempo, também comunicamos as 

senhoras e aos senhores que logo após o 

encerramento da cerimônia haverá um jantar por 

adesão. Aqueles que desejarem permanecer e 

participar do jantar conosco, por favor, estejam à 

vontade. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – A 

Presidência agradece a presença das autoridades e 

de todos que nos honraram com seu comparecimento 

nesta noite. 

Finalizando, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina pelo grupo Toccata Eventos, 

composto pelos músicos Abel Hack, na bateria; 

Delcio Pereira, no vocal; Edson Soncini de Lima, 

no trompete; Leilane Tascheck no teclado e Lidiane 

Tascheck no violino, aos quais apresento meus 

agradecimentos.  

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência convoca outra, especial, para o dia 23 

de outubro, segunda-feira, às 19h, em comemoração 

dos 150 anos de fundação da Congregação das Irmãs 

Franciscanas de São José e 90 anos de presença em 

Angelina. [Degravação: Taquígrafa Cristiany] 

[Revisão: Taquígrafa Ana Maria] 

 

 

  

 

 

 


